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บันทึกรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว 
สมัยประชุมสามัญ  สมัยแรก  ประจำปีพุทธศักราช  ๒๕๖๖ 

วันจันทร์ที่  ๒๗  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๖ 
ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว 

********************** 

สมาชิกสภาฯ ผู้มาประชุม 
๑. นายวิสิฐศักดิ์   ตาประโคน  ประธานสภาฯ เทศบาล ต.บ้านบัว 
๒. นายธัญญา   ประวรรณรัมย์  รองประธานสภาฯ เทศบาล ต.บ้านบัว 
๓. นายติ๋ง   สารรัมย์   สมาชิกสภาเทศบาล ต.บ้านบัว เขต ๑ 
๔. นางสาวรตินันท์   สุขล้วน   สมาชิกสภาเทศบาล ต.บ้านบัว เขต ๑ 
๕. นายวิเพก   ปุลันรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บ้านบัว เขต ๑ 
๖. นายอุเทน   เปลื้องรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บ้านบัว เขต ๑ 
๗. นายเกษม   ศรีรัตน์   สมาชิกสภาเทศบาล ต.บ้านบัว เขต ๒ 
๘. นายธุรกิจ   อุพลรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บ้านบัว เขต ๒ 
๙. นายพิเชฐ   เข็มเพชร  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บ้านบัว เขต ๒ 
๑๐. นายสิทธิศักดิ ์   เนาวสุข   สมาชิกสภาเทศบาล ต.บ้านบัว เขต ๒ 
๑๑. นายอุกฤษฎ์   สุขเสน   เลขานุการสภาเทศบาล  ต. บ้านบัว 

สมาชิกสภาฯ ผู้ไม่มาประชุม 
๑. นายจำเริญ   ประโลมรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาล ต.บ้านบัว เขต ๑ 

ผู้เข้าร่วมประชุม  
๑. นายกิตติพงษ์   รัตนศศิวิมล   นายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว 
๒. นายเชิดศักดิ์    ผจวบโชค   รองนายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว  
๓. นายนพอนันต์   พะยุดรัมย์   รองนายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว  
๔. นายสมบัติ    ประโลมรัมย   ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว 
๕. นายชัยญา    นักปราชญ์   เลขานุการนายกเทศมนตรี ต.บ้านบัว  
๑. นายพงษ์ศิวกร   บุตรศรีภักดีกุล   ปลัดเทศบาลตำบลบ้านบัว 
๒. นางธัญรัศม์    พีระพัฒนากรณ์   รองปลัดเทศบาลตำบลบ้านบัว  
๓. นางสาวศรียา    เตียตระกูล    หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล   
๔. นายณภัทร    โฆษิตอัมพรเสนีย์  ผู้อำนวยการกองการศึกษา 
๕. นางสาวนิจวรรณ   บูชารัมย์   ผู้อำนวยการกองคลัง  
๖. นางสาวนรารัตน์   ยืนยง     ผู้อำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  

๗. นายธีระพล    ตั้งประโคน   ผู้อำนวยการกองช่าง 



๒ 
 

๘. จ่าเอกศิริพงศ์    วงศจ์ำปา  ผู้อำนวยการกองสวัสดิการสังคม 

๙. นางสาววณิชชา   บัตรรัมย์   หัวหน้าฝ่ายแผนงานและงบประมาณ  
๑๐. นางสาวสุมาลี   บัวมาศ   หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ 
๑๑. นางสุพรรณี     พฤษกิจ    นักวิชาการเงินและบัญชี  ชำนาญการ 
๑๒. นางสาวสลิล    รักพาณิชย์   นิติกร 
๑๓. นายพนมกร   เติมเทียน  ผช. นักพัฒนาชุมชน 
๑๔. นายฉัตรกุล   ศรีพนม   ผช. นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 
๑๕. นายธนรัตน์    ผจวบโชค   ผช. นักวิเคราะห์นโยบายและแผน 

 
เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๓๐  น. 

 

เลขานุการสภา  บัดนี้ได้กำหนดเวลาที่นัดหมายแล้วและมีสมาชิกสภามาประชุมครบองค์ประชุม  
ขอกราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลจุดเทียนธูปบูชาพระรัตนตรัยและ
ดำเน ินการประช ุมตามระเบ ียบวาระต ่อไป  ขอกราบเร ียนเช ิญครับ                  
( ประธานสภาจุดเทียนบูชาพระรัตนตรัยและประจำที่ ) 

ประธานสภาฯ เม ื ่อครบองค์ประช ุมแล ้วผมขอเปิดประช ุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว          
สมัยประชุมสามัญ  สมัยแรก  ประจำปีพุทธศักราช  ๒๕๖๖  วันจันทร์ที่  ๒๗  
กุมภาพันธ์  ๒๕๖๖  ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว 

ระเบียบวาระท่ี  ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 

ประธานสภาฯ วันนี้สมาชิกมาประชุม  ๑๑  ท่าน  ลา  ๑  ท่าน  คือ  นายจำเริญ  ประโลมรัมย์  
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๑  อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์      
ถือว่าครบองค์ประชุมครับ  รวมทั้งฝ่ายบริหาร  และหัวหน้าส่วนต่างๆ  ขอเชิญ
ข้าราชการที่รับโอนมาใหม่ แนะนำตัวต่อสภาฯ เชิญหัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล  
และนักวิชาการเงินและบัญชี  ชำนาญการ  ครับ 

นางสาวศรียา  เตียตระกูล เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านรองประธานสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ 
ตลอดจนคณะสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  และผู้ร่วมประชุมทุกท่าน  ค่ะ  
ดิฉันนางสาวศรียา  เตียตระกูล  ตำแหน่งหัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล  ย้ายมา
จากเทศบาลตำบลอุดมธรรม  ตำบลกระสัง  อำเภอกระสัง  จังหวัดบุรีรัมย์  มา
ดำรงตำแหน่งเมื่อวันที่  ๑  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๖  ขอฝากเนื้อฝากตัวและยินดีรับ
ใช้ทุกท่าน  ขอบคุณมากคะ่    



๓ 
 
นางสุพรรณี  พฤษกิจ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านรองประธานสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ 

ตลอดจนคณะสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  และผู้ร่วมประชุมทุกท่าน  ค่ะ  
ดิฉันนางสุพรรณี  พฤษกิจ  ตำแหน่งนักวิชาการเงินและบัญชี  ชำนาญการ  
ย้ายมาจากเทศบาลตำบลอิสาณ  ตำบลอิสาณ  อำเภอเมืองบุรีรัมย์  จังหวัด
บุรีรัมย์  มาดำรงตำแหน่งเมื่อวันที่  ๑  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๖  ขอฝากเนื้อฝากตัว
และยินดีรับใช้ทุกท่าน  ขอบคุณมากค่ะ    

ระเบียบวาระท่ี  ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุม 

 - รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  สมัยประชุมสามัญสมัยที่  
๔  ประจำปีพุทธศักราช  ๒๕๖๕  วันพุธที่  ๒๘  ธันวาคม  ๒๕๖๕ 

ประธานสภาฯ ขอให้ที ่ประชุมตรวจสอบรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว      
สมัยประชุมสามัญสมัยที่  ๔  ประจำปีพุทธศักราช  ๒๕๖๕  วันพุธที่  ๒๘  
ธันวาคม  ๒๕๖๕  ซึ่งคณะกรรมการสามัญประจำสภาเทศบาล  ได้ตรวจสอบ
และรับรองรายงานการประชุม  และเลขานุการสภาเทศบาลได้จัดส่งให้สมาชิก
สภาทุกท่านได้พิจารณาตรวจสอบล่วงหน้าไปแล้วนั้น  มีสมาชิกสภาท่านใดจะ
ขอแก้ไขหรือไม่  หากไม่มีท่านใดมีข้อซักถาม ก่อนที่จะลงมติ  ขอให้ท่าน
เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุมครบจำนวนเป็น
องค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  แก้ไขเพิ่มเติม  ( ฉบับที่  ๒ )  
พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  ก่อนการลงมติทุกครั้งให้ประธานสภาท้องถิ่นตรวจสอบ
ดูว่า  มีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมครบจำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่ ถ้า
มีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมไม่ครบจำนวนเป็นองค์ประชุมจะทำการลง
มติในเรื่องใดๆ ไม่ได้  เชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการฯ สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  จำนวน  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ 

ประธานสภาฯ สมาชิกสภาท่านใด  รับรอง  รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  
สมัยประชุมสามัญสมัยที่  ๔  ประจำปีพุทธศักราช  ๒๕๖๕  วันพุธที่  ๒๘  
ธันวาคม  ๒๕๖๕  โปรดยกมือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม มีมติ  รับรอง  รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  สมัยประชุม
สามัญสมัยที่  ๔  ประจำปีพุทธศักราช  ๒๕๖๕  วันพุธที่  ๒๘  ธันวาคม  
๒๕๖๕  ด้วยคะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๑๐  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี           
งดออกเสียง  ๑  เสียง  

 



๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๓ เรื่องกระทู้ถาม 

ประธานสภาฯ วันนี้ไม่มีนะครับ 

ระเบียบวาระท่ี  ๔ เรื่องท่ีคณะกรรมการสภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จสิ้น 

ประธานสภาฯ วันนี้ไม่มีนะครับ 

ระเบียบวาระท่ี  ๕ เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา 

 ๑. การกำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว สมัยสามัญประจำปี  
พ.ศ.  ๒๕๖๖   

ประธานสภาฯ  ตามระเบียบกฎหมายที่เก่ียวข้อง  

๑. พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมถึง ( ฉบับที่ ๑๔ ) 
พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๒๔ บัญญัติไว้ว่า “ ในปีหนึ่งให้มีสมัยประชุมสามัญสี่สมัย 
สมัยประชุมสามัญครั ้งแรกและวันเริ ่มประชุมสมัยสามัญประจำปีให้สภา
เทศบาลกำหนด สมัยประชุมสามัญสมัยหนึ่ง ให้มีกำหนดไม่เกิน สามสิบวัน แต่
ถ้าจะขยายเวลาออกไปอีกจะต้องได้รับอนุญาตจากผู้ว่าราชการจังหวัด”  

๒. ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 
๒๕๔๗ และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึง ( ฉบับที่ ๒ ) พ.ศ. ๒๕๕๔ ข้อ ๒๑ การกำหนด
จำนวนสมัยประชุมสามัญประจำปี ระยะเวลาและวันเริ่มต้นประชุมสมัยสามัญ
ประจำปีของแต่ละสมัยในปีนั้น วันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปีของปีถัดไป 
และระยะเวลาของสมัยประชุมสามัญประจำปีสมัยแรกของปีถัดไป  ให้
ประธานสภานำเรียนปรึกษาในที่ประชุมสมัยสามัญประจำปีสมัยแรกของแต่ละ
ปี โดยให้นำความในข้อ ๑๑ มาบังคับโดยอนุโลม  

เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกฎหมายที่เกี ่ยวข้อง ขอเชิญที่ประชุมสภาฯ ได้
พิจารณาร่วมกันว่าจะกำหนดการประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว สมัยสามัญ 
สมัยที่ ๒, สมัยที่ ๓, สมัยที่ ๔ ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๖ และสมัยสามัญ สมัยแรก 
ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๗ ว่าแต่ละสมัยจะกำหนดวันเริ ่มประชุมเมื่อใด และมี
กำหนดกี่วัน ขอเชิญท่านสมาชิกฯ เสนอครับ เชิญท่านติ๋ง  สารรัมย์  ครับ  

นายติ๋ง  สารรัมย์ เรียนท่านประธานฯ  และสมาชิกฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  ผมนายติ๋ง  สารรัมย์  
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๑  อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์  ผม
ขอเสนอการประชุมสภาฯ สมัยประชุมสามัญ  สมัยที ่  ๒  ประจำปี  พ.ศ.  
๒๕๖๖  คือ  ระหว่างวันที่  ๑ - ๓๐  มิถุนายน  ๒๕๖๖  มีกำหนด  ๓๐  วัน 



๕ 
 
ประธานสภาฯ ขอผู้รับรองด้วยครับ  ( ผู้รับรองถูกต้อง )  ขอบคุณครับ  มีท่านใดจะเสนอ

เพ่ิมเติมอีกไหมครับ  ถ้าไม่มีผมจะนับ  ๑  นับ  ๒  นับ  ๓  ไม่มีนะครับ 

 - ผู้รับรอง 

คนที่  ๑  นายเกษม  ศรีรัตน์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๒    
อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์  
คนที่  ๒  นายสิทธิศักดิ์  เนาวสุข  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๒   
อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์ 

ถ้าไม่มีท่านใดเสนอ  ผมจะขอมติที่ประชุมสภาฯ นะครับ  และก่อนที่จะลงมติ  
ขอให้ท่านเลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุมครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  แก้ไขเพ่ิมเติม ( ฉบับที่ 
๒ )  พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  เชิญท่านเลขาฯ ครับ  

เลขานุการสภาฯ  สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ  

ประธานสภาฯ  สมาชิกสภาท่านใด  เห็นชอบ  ให้กำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยที ่  ๒  
ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  ระหว่างวันที่  ๑ - ๓๐  มิถุนายน  ๒๕๖๖  กรุณายก
มือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบกำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยที่  ๒  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  
ระหว่างวันที่  ๑ - ๓๐  มิถุนายน  ๒๕๖๖  ด้วยคะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๑๐  
เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  ๑  คน 

ประธานสภาฯ  การกำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยที่  ๓  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  มีท่านใด
จะเสนอเพ่ิมเติมไหมครับ เชิญท่านอุเทน  เปลื้องรัมย์  ครับ 

นายอุเทน  เปลื้องรัมย์ เรียนท่านประธานฯ  และสมาชิกฯ ผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน  ผมนายอุเทน    
เปลื้องรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๑  อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. 
บุรีรัมย์  ผมขอเสนอการประชุมสภาฯ สมัยประชุมสามัญ  สมัยที่  ๓  ประจำปี  
พ.ศ.  ๒๕๖๖  คือ  ระหว่างวันที่  ๑ - ๓๐  สิงหาคม  ๒๕๖๖  มีกำหนด  ๓๐  
วัน 

ประธานสภาฯ ขอผู้รับรองด้วยครับ  ( ผู้รับรองถูกต้อง )  ขอบคุณครับ  มีท่านใดจะเสนอ
เพ่ิมเติมอีกไหมครับ  ถ้าไม่มีผมจะนับ  ๑  นับ  ๒  นับ  ๓  ไม่มีนะครับ 

 



๖ 
 
 - ผู้รับรอง 

คนที่  ๑  นายวิเพก  ปุลันรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๑   
อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์  
คนที่  ๒  นายพิเชฐ  เข็มเพชร  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๒   
อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์ 

ถ้าไม่มีท่านใดเสนอ  ผมจะขอมติที่ประชุมสภาฯ นะครับ  และก่อนที่จะลงมติ  
ขอให้ท่านเลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุมครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  แก้ไขเพ่ิมเติม ( ฉบับที่ 
๒ )  พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  เชิญท่านเลขาฯ ครับ  

เลขานุการสภาฯ  สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ  

ประธานสภาฯ  สมาชิกสภาท่านใด  เห็นชอบ  ให้กำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยที ่  ๓  
ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  ระหว่างวันที่  ๑ - ๓๐  สิงหาคม  ๒๕๖๖  กรุณายก
มือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบกำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยที่  ๓  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  
ระหว่างวันที่  ๑ - ๓๐  สิงหาคม  ๒๕๖๖  ด้วยคะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๑๐  
เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  ๑  คน 

ประธานสภาฯ  การกำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยที่  ๔  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  มีท่านใด
จะเสนอเพ่ิมเติมไหมครับ เชิญท่านพิเชฐ  เข็มเพชร  ครับ 

นายพิเชฐ  เข็มเพชร เรียนท่านประธานฯ  และสมาชิกฯ ผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน  ผมนายพิเชฐ        
เข็มเพชร  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๒  อ. เมืองบุรีรัมย์        
จ. บุรีรัมย์  ผมขอเสนอการประชุมสภาฯ สมัยประชุมสามัญ  สมัยที ่  ๔  
ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  คือ  ระหว่างวันที่  ๑ - ๓๐  ธันวาคม  ๒๕๖๖  มี
กำหนด  ๓๐  วัน 

ประธานสภาฯ ขอผู้รับรองด้วยครับ  ( ผู้รับรองถูกต้อง )  ขอบคุณครับ  มีท่านใดจะเสนอ
เพ่ิมเติมอีกไหมครับ  ถ้าไม่มีผมจะนับ  ๑  นับ  ๒  นับ  ๓  ไม่มีนะครับ 

 

 

 



๗ 
 
 - ผู้รับรอง 

คนที่  ๑  นางสาวรตินันท์  สุขล้วน  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  
๑   อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์  
คนที่  ๒  นายธุรกิจ  อุพลรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๒   
อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์ 

ถ้าไม่มีท่านใดเสนอ  ผมจะขอมติที่ประชุมสภาฯ นะครับ  และก่อนที่จะลงมติ  
ขอให้ท่านเลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุมครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  แก้ไขเพ่ิมเติม ( ฉบับที่ 
๒ )  พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  เชิญท่านเลขาฯ ครับ  

เลขานุการสภาฯ  สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ  

ประธานสภาฯ  สมาชิกสภาท่านใด  เห็นชอบ  ให้กำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยที ่  ๔  
ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  ระหว่างวันที่  ๑ - ๓๐  ธันวาคม  ๒๕๖๖  กรุณายก
มือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบกำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยที่  ๔  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  
ระหว่างวันที่  ๑ - ๓๐  ธันวาคม  ๒๕๖๖  ด้วยคะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๑๐  
เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  ๑  คน 

ประธานสภาฯ  เป็นอันว่าสมาชิกฯ ให้การรับรองการกำหนดสมัยประชุมสามัญ  ประจำปี  พ.ศ.  
๒๕๖๖  คือ 

  - สมัยประชุมสามัญ  สมัยที่  ๒  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  คือ  ระหว่าง
วันที่  ๑ - ๓๐  มิถุนายน  ๒๕๖๖  มีกำหนด  ๓๐  วัน 

  - สมัยประชุมสามัญ  สมัยที่  ๓  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  คือ  ระหว่าง
วันที่  ๑ - ๓๐  สิงหาคม  ๒๕๖๖  มีกำหนด  ๓๐  วัน 

  - สมัยประชุมสามัญ  สมัยที่  ๔  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  คือ  ระหว่าง
วันที่  ๑ - ๓๐  ธันวาคม  ๒๕๖๖  มีกำหนด  ๓๐  วัน 

 

 



๘ 
 

๒. การกำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  สมัยประชุมสามัญ  
สมัยที่  ๑  ของปีถัดไป  รวมถึงวันเริ่มสมัยประชุม  และระยะเวลาของสมัย
ประชุมสามัญ  สมัยท่ี  ๑ 

ประธานสภาฯ  การกำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยแรก  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๗  มีท่านใดจะ
เสนอเพ่ิมเติมไหมครับ เชิญท่านสิทธิศักดิ์  เนาวสุข  ครับ 

นายสิทธิศักดิ์  เนาวสุข เรียนท่านประธานฯ  และสมาชิกฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  ผมนายสิทธิศักดิ์    
เนาวสุข  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๒  อ. เมืองบุรีร ัมย์         
จ. บุร ีร ัมย์  ผมขอเสนอการประชุมสภาฯ สมัยประชุมสามัญ  สมัยแรก  
ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๗  คือ  ระหว่างวันที่  ๑  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๗  ถึงวันที่  
๒  มีนาคม  ๒๕๖๗  มีกำหนด  ๓๐  วัน 

ประธานสภาฯ ขอผู้รับรองด้วยครับ  ( ผู้รับรองถูกต้อง )  ขอบคุณครับ  มีท่านใดจะเสนอ
เพ่ิมเติมอีกไหมครับ  ถ้าไม่มีผมจะนับ  ๑  นับ  ๒  นับ  ๓  ไม่มีนะครับ 

 - ผู้รับรอง 

คนที่  ๑  นายติ๋ง  สารรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  ๑      
อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์  
คนที่  ๒  นายอุเทน    เปลื้องรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที่  
๑   อ. เมืองบุรีรัมย์  จ. บุรีรัมย์ 

ถ้าไม่มีท่านใดเสนอ  ผมจะขอมติที่ประชุมสภาฯ นะครับ  และก่อนที่จะลงมติ  
ขอให้ท่านเลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุมครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  แก้ไขเพ่ิมเติม ( ฉบับที่ 
๒ )  พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  เชิญท่านเลขาฯ ครับ  

เลขานุการสภาฯ  สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ  

ประธานสภาฯ  สมาชิกสภาท่านใด  เห็นชอบ  ให้กำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยแรก  
ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๗  ระหว่างวันที่  ๑  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๗  ถึงวันที่  ๒  
มีนาคม  ๒๕๖๗  กรุณายกมือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบกำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยแรก  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๖  
ระหว่างวันที่  ๑  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๗  ถึงวันที่  ๒  มีนาคม  ๒๕๖๗   ด้วย
คะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๑๐  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  ๑  คน 



๙ 
 
ประธานสภาฯ  เป็นอันว่าสมาชิกฯ ให้การรับรองการกำหนดสมัยประชุมสามัญ  สมัยแรก  

ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๗  คือ 

  - สมัยประชุมสามัญ  สมัยแรก  ประจำปี  พ.ศ.  ๒๕๖๗  คือ  ระหว่างวันที่  
๑  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๗  ถึงวันที่  ๒  มีนาคม  ๒๕๖๗  มีกำหนด  ๓๐  วัน 

๓. การพิจารณาอนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.  
๒๕๖๖  ในงบลงทุน  ( หมวดครุภัณฑ์  ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ) 

ประธานสภาฯ ตามระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวข้อง  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๖๓  ข้อ  ๒๗  การโอน
งบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน  โดยการ  โอนเพิ่ม  โอนลด  ที่ทำให้ลักษณะ  
ปริมาณ  คุณภาพเปลี่ยน  หรือโอนไปตั้งเป็นรายการใหม่  ให้เป็นอำนาจอนุมัติ
ของสภาท้องถิ่น  ขอเชิญท่านผู้บริหารได้แถลงคำขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายประจำปีต่อสภาฯ  ขอเรียนเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงรายละเอียดครับ 

นายกเทศมนตรีฯ เรียนท่านประธานสภาฯ  และสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว   กระผม    
นายกิตติพงษ์  รัตนศศิวิมล  ตำแหน่งนายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว ขอเสนอ
ญัตติเพ่ือให้สภาเทศบาลตำบลบ้านบัวได้ดำเนินการพิจารณา  ดังต่อไปนี้ 

 การพิจารณาโอนงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ .ศ.  ๒๕๖๖  ใน
งบลงทุน  ( หมวดครุภัณฑ์  ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง )  เพื่อไปตั้งจ่ายเป็นรายการ
ใหม่  จำนวน  ๖  รายการ  งบประมาณรวมทั้งสิ้น  ๑๗๙,๗๐๐   บาท  ( หนึ่ง
แสนเจ็ดหมื่นเก้าพันเจ็ดร้อยบาทถ้วน )  เพื่อให้การบริหารงบประมาณเกิด
ประโยชน์สูงสุดรายละเอียด  ดังนี้ 

 โดยขอโอนเพิ่ม 

 สำนักปลัดเทศบาล  จำนวน  ๑  รายการ  ดังนี้ 

๑. ค่าจัดซื้อเครื่องพิมพ์  Multifunction  แบบฉีดหมึก  พร้อมติดตั้งถังหมึก
พิมพ์  ( Ink Tank Printer )  จำนวน  ๒  เครื่องๆ ละ  ๗,๕๐๐  บาท  เป็นเงิน  
๑๕,๐๐๐  บาท   
กองคลัง   จำนวน  ๒  รายการ  ด้งนี้ 
๒. ค่าจัดซื้อโต๊ะทำงานเหล็ก  ขนาด  ๕  ฟุต  จำนวน  ๑  ตัวๆ ละ  ๘ ,๕๐๐ 
บาท 
๓. ค่าจัดซื้อเก้าอี้สำนักงาน  จำนวน  ๑  ตัวๆ ละ  ๒,๙๐๐  บาท  เป็นเงิน  
๒,๙๐๐  บาท 



๑๐ 
 

กองการศึกษา   จำนวน  ๒  รายการ  ด้งนี้ 
๔. ค่าจัดซื้อรถเข็นแบบไทยประดิษฐ์  จำนวน  ๑  คันๆ ละ  ๓,๐๐๐  บาท 
๕. ค่าจัดซื้อเครื่องตัดหญ้าแบบเข็น  จำนวน ๑  คันๆ ละ   ๑๓,๘๐๐  บาท 
กองช่าง 
๖. โครงการก่อสร้างโรงสูบน้ำ  ตั้งจ่ายไว้  ๑๓๖,๕๐๐  บาท 
เพื่อจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายโครงการก่อสร้างโรงสูบน้ำ  ขนาด  ๒ x ๒  เมตร  พื้นที่
ไม่น้อยกว่า  ๔  ตารางเมตรพร้อมท่อจ่ายน้ำประปา  และป้ายโครงการ  
จำนวน  ๑  ป้าย 
รวมขอโอนเพิ่ม  เป็นจำนวน  ๑๗๙,๗๐๐   บาท  ( หนึ่งแสนเจ็ดหมื่นเก้า

พันเจ็ดร้อยบาทถ้วน )   

โดยขอโอนลด  จำนวน  ๑  รายการ  งบประมาณ  ๑๗๙,๗๐๐   บาท        
( หนึ่งแสนเจ็ดหม่ืนเก้าพันเจ็ดร้อยบาทถ้วน )  ดังนี้ 

แผนงานสาธารณสุข  งานบริการสาธารณสุขและงานสาธารณสุขอ่ืน       

งบดำเนินงาน  หมวดค่าใช้สอย  

ประเภทรายจ่ายให้ได้มาซึ่งบริการ 

ค ่าจ ้างเหมาบร ิการบ ุคคลภายนอกปฏ ิบ ัต ิงานการก ู ้ช ีพ  ก ู ้ภัย                 

( การแพทย์ฉุกเฉิน )  งบประมาณคงเหลือก่อนโอน  ๗๘๗,๐๐๐  บาท  โอน

ลด  ๑๗๙,๗๐๐  บาท  งบประมาณคงเหลือหลังโอน  ๖๐๗,๓๐๐  บาท          

( สำนักปลัดเทศบาล ) 

รวมขอโอนลด   เป็นจำนวนเงิน   ๑๗๙,๗๐๐   บาท  ( หนึ่งแสนเจ็ดหม่ืนเก้าพัน

เจ็ดร้อยบาทถ้วน ) 

เหตุผลความจำเป็น   

 เพื่อให้สอดคล้องกับภารกิจ  อำนาจหน้าที่  และจำนวนบุคลากรที่ปฏิบัติงาน
อยู่ในปัจจุบัน  อีกทั้งเพื่อให้การปฏิบัติหน้าที่ราชการเป็นไปด้วยความรวดเร็ว  
มีประสิทธิภาพ  และเกิดประโยชน์สูงสุดต่อการพัฒนาท้องถิ่น  ซึ่งเป็นไปตาม
ระเบียบกฎหมายที่เกี ่ยวข้อง  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธ ีการ
งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๖๓  ข้อ  ๒๗  การโอน
งบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน  โดยการ  โอนเพิ่ม  โอนลด  ที่ทำให้ลักษณะ  
ปริมาณ  คุณภาพเปลี่ยน  หรือโอนไปตั้งเป็นรายการใหม่  ให้เป็นอำนาจอนุมัติ
ของสภาท้องถิ่น  จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาอนุมัติ  



๑๑ 
 
ประธานสภาฯ จากคำแถลงขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.  

๒๕๖๖  ในงบลงทุน  ( หมวดครุภัณฑ์  ที ่ดินและสิ ่งก่อสร้าง )   ต่อสภาฯ  
รายละเอียดตามเอกสารที่ได้ส่งให้สมาชิกสภาฯ  มีสมาชิกท่านใดจะอภิปราย
เพิ่มเติมไหมครับ  หากไม่มีท่านใดมีข้อซักถาม ก่อนที่จะลงมติ  ขอให้ท่าน
เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุมครบจำนวนเป็น
องค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  แก้ไขเพิ่มเติม  ( ฉบับที่  ๒ )  
พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  ก่อนการลงมติทุกครั้งให้ประธานสภาท้องถิ่นตรวจสอบ
ดูว่า  มีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมครบจำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่ ถ้า
มีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมไม่ครบจำนวนเป็นองค์ประชุมจะทำการลง
มติในเรื่องใดๆ ไม่ได้  เชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการฯ สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  จำนวน  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ 

ประธานสภาฯ สมาชิกสภาท่านใด  อนุมัติ  ให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ.  ๒๕๖๖  ในงบลงทุน  ( หมวดครุภัณฑ์  ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง )  โปรดยก
มือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม มีมติ  อนุมัติ  ให้โอนงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.  
๒๕๖๖  ในงบลงทุน  ( หมวดครุภัณฑ์  ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง )  ด้วยคะแนน
เสียง  เห็นชอบ  ๑๐  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  ๑  เสียง  

 ๔. การพิจารณาอนุมัติใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม  ประจำปีงบประมาณ   
พ.ศ.  ๒๕๖๖ 

ประธานสภาฯ ขอเรียนเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงรายละเอียดครับ 

นายกเทศมนตรีฯ เรียนท่านประธานสภาฯ  และสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  กระผม    
นายกิตติพงษ์  รัตนศศิวิมล  ตำแหน่งนายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว  ขอเสนอ
ญัตติขออนุมัติใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.  
๒๕๖๖  เพื่อสภาเทศบาลตำบลบ้านบัวได้ดำเนินการพิจารณา  โดยมีหลักการ
และเหตุผล  ดังนี้ 

 เนื่องจาก เทศบาลตำบลบ้านบัวได้รับการร้องขอจากประชาชนในพื้นที่  ว่า
ได้รับความเดือดร้อนจากปัญหาการระบายน้ำ  และปัญหาถนนขรุขระ  เป็น
หลุม  เป็นบ่อ ไม่ได้รับความสะดวกในการสัญจรไปมา 



๑๒ 
 
 ดังนั้น  เพื่อเป็นการบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชนในพื้นที่กรณีเร่งด่วน 

และเพื่อให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น  จึงมีความจำเป็นเร่งด่วนที่จะต้อง
ขออนุมัติใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม  เพื ่อบำบัดความเดือดร้อนของ
ประชาชนตามอำนาจหน้าที่  และสนับสนุนการดำเนินการตามนโยบายของรัฐ
โดยไม่กระทบต่อเสถียรภาพทางการคลังในระยะยาว  จำนวน  ๑๖  โครงการ 

เขต  ๑  ถมดิน 
๑. โครงการถมดินข้างสระน้ำ  หมู่ที่  ๑  บ้านบัว  ตั้งจ่ายไว้  ๒๙๘,๐๐๐  
บาท 

เพื่อจ่ายเป็นค่าโครงการถมดินข้างสระน้ำ หมู่ที่ ๑ บ้านบัว   เป็นไปตาม
แผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.  ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพิ่มเติม  ฉบับที่  ๒  หน้า  
๑๑  ลำดับที่  ๑  ( กองช่าง ) 

๒. โครงการถมดินรอบสระน้ำสาธารณะประโยชน์  หมู่ที่  ๑๘  บ้านบัว  ตั้ง
จ่ายไว้  ๓๙๘,๐๐๐  บาท 

เพื่อจ่ายค่าโครงการถมดินรอบสระน้ำสาธารณะประโยชน์   หมู่ที ่  ๑๘   
บ้านบัว  เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.  ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพิ่มเติม  
ฉบับที ่ ๒  หน้า  ๑๑  ลำดับที่  ๒ ( กองช่าง ) 

เขต  ๑  ถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก 

๓. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก  หมูที่  ๑  บ้านบัว  สายหน้า
บ้านนายวรรัตน์  ปลื้มรัมย์  ตั้งจ่ายไว้  ๒๘๗,๐๐๐  บาท 

เพ่ือจ่ายเป็นค่าโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก  หมู่ที่  ๑     บ้าน
บัว  สายหน้าบ้านนายวรรัตน์  ปลื ้มรัมย์  เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น          
( พ.ศ.  ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพิ ่มเติม  ฉบับที ่  ๒  หน้า  ๑๒  ลำดับที ่  ๑          
( กองช่าง ) 

เขต  ๒  ถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก 

๔. โครงการถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก  หมู่ที่  ๗  บ้านม่วงใต้  ( สายต้นตาล )  
ตั้งจ่ายไว้ ๕๐๐,๐๐๐  บาท 

เพื่อจ่ายเป็นค่าโครงการถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก  หมู่ที่  ๗  บ้านม่วงใต้  
เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพิ่มเติม  ฉบับที่  ๒ 
หน้า  ๑๒  ลำดับที่  ๒ ( กองช่าง ) 

 



๑๓ 
 

๕. โครงการก่อสร้างคอนกรีตเสริมเหล็ก  คุ้มโคกตาหล่ำ  หมู่ที่  ๑๐  บ้าน
หนองค่าย  ตั้งจ่ายไว้  ๕๐๐,๐๐๐  บาท 

เพ่ือจ่ายเป็นค่าโครงการก่อสร้างคอนกรีตเสริมเหล็ก  คุ้มโคกตาหล่ำ  หมู่ที่  

๑๐  บ้านหนองค่าย  เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ. ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ ) 

เพ่ิมเติม  ฉบับที่  ๒  หน้า  ๑๒  ลำดับที่  ๓  ( กองช่าง ) 

เขต  ๒  ถนนลาดยาง 

๖. โครงการก่อสร้างถนนลาดยางผิวจราจร  Asphaltic  Concrete  สาย
หน้าศาลาหน้าหมู่บ้าน  หมู่ที ่ ๘  บ้านผึ้งต้น  ตั้งจ่ายไว้  ๕๐๐,๐๐๐  บาท 

เพ่ือจ่ายค่าโครงการก่อสร้างถนนลาดยางผิวจราจร  Asphaltic  Concrete 
สายหน้าศาลาหน้าหมู่บ้าน  หมู่ที่ ๘  บ้านผึ้งต้น  เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น 
( พ.ศ.  ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพิ ่มเติม  ฉบับที ่  ๒  หน้า  ๑๒  ลำดับที่  ๔          
( กองช่าง ) 

เขต  ๑ ปรับปรุงถนนลงหินคลุก 

๗. โครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๙  บ้านดอนใหญ่  ตั้งจ่ายไว้ 
๒๖,๓๐๐ บาท 

เพื่อจ่ายค่าโครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที ่  ๙  บ้านดอนใหญ่  
เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.  ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพ่ิมเติม  ฉบับที่  ๒ 
หน้า  ๑๓  ลำดับที่  ๗  ( กองช่าง ) 

๘. โครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๐  บ้านหนองค่าย  ตั้งจ่ายไว้ 
๗๑,๘๐๐  บาท 

เพื่อจ่ายค่าโครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๐  บ้านหนองค่าย
เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.  ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพ่ิมเติม  ฉบับที่  ๒  
หน้า  ๑๓  ลำดับที่  ๘  ( กองช่าง ) 

๙. โครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๒  บ้านโคกระกา  ตั้งจ่ายไว้ 
๑๑๑,๙๐๐  บาท 

เพื่อจ่ายค่าโครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๒  บ้านโคกระกา  
เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.  ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพ่ิมเติม  ฉบับที่  ๒ 
หน้า  ๑๓  ลำดับที่  ๙  ( กองช่าง ) 

 



๑๔ 
 

๑๐. โครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู ่ที่  ๑๔  บ้านปรุ  ตั ้งจ่ายไว้      
๒๒,๕๐๐  บาท 

เพื่อจ่ายค่าโครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๔  บ้านปรุ  เป็นไป
ตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.  ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพ่ิมเติม  ฉบับที่  ๒  หน้า 
๑๓  ลำดับที่  ๑๑  ( กองช่าง ) 

๑๑. โครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๖  บ้านโคกเพชร  ตั้งจ่ายไว้ 
๒๖,๓๐๐  บาท 

เพื่อจ่ายค่าโครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๖  บ้านโคกเพชร  
เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ. ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพ่ิมเติม  ฉบับที ่ ๒  
หน้า  ๑๓   ลำดับที่  ๑๒  ( กองช่าง ) 

เขต  ๒  ปรับปรุงถนนลงหินคลุก 

๑๒. โครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู ่ที ่  ๖  บ้านบุ  ตั ้งจ่ายไว้  
๗๑,๕๐๐ บาท 

เพ่ือจ่ายค่าโครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที ่ ๖  บ้านบุ  เป็นไปตาม
แผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพิ่มเติม  ฉบับที่  ๒  หน้า  ๑๒  
ลำดับที่  ๕  ( กองช่าง ) 

๑๓. โครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๗  บ้านม่วงใต้  ตั้งจ่ายไว้  
๔๘,๐๐๐  บาท 

เพ่ือจ่ายค่าโครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที ่ ๗  บ้านม่วงใต ้ เป็นไป
ตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพิ่มเติม  ฉบับที่  ๒  หน้า 
๑๓  ลำดับที่  ๖  ( กองช่าง ) 

๑๔. โครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๓  บ้านปลัดชุมแสง  ตั้งจ่าย
ไว้  ๔๗,๒๐๐  บาท 

เพื่อจ่ายค่าโครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๓ บ้านปลัดชุมแสง  
เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพิ่มเติม  ฉบับที่  ๒  
หน้า  ๑๓  ลำดับที่  ๑๐  ( กองช่าง ) 

๑๕. โครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่  ๑๗  บ้านห้วยจระเข้มาก  ตั้ง
จ่ายไว้  ๙๑,๕๐๐  บาท 

เพื่อจ่ายค่าโครงการปรับปรุงถนนลงหินคลุก  หมู่ที่ ๑๗ บ้านห้วยจระเข้
มาก  เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพ่ิมเติม  ฉบับ
ที่  ๒ หน้า  ๑๔  ลำดับที่  ๑๓  ( กองช่าง ) 



๑๕ 
 

๑๖. โครงการขยายเขตประปาหมู่บ้าน  หมู่ที่  ๑๒  บ้านโคกระกา  ตั้งจ่าย
ไว้  ๑๒๓,๐๐๐  บาท 

เพื่อจ่ายค่าโครงการขยายเขตประปาหมู่บ้าน  หมู่ที่  ๑๒  บ้านโคกระกา 
เป็นไปตามแผนพัฒนาท้องถิ่น  ( พ.ศ.๒๕๖๖ – ๒๕๗๐ )  เพิ่มเติม  ฉบับที่  ๒  
หน้า  ๑๔  ลำดับที่  ๑๔  ( กองช่าง ) 

โครงการใช้เงินทุนสำรองเงินสะสมจำนวน ๑๖ โครงการ 

รวมเป็นเงินทั้งสิ้น  ๓,๑๒๓,๐๐๐  บาท  ( สามล้านหนึ่งแสนสองหมื่นสาม

พันบาทถ้วน ) 

 โครงการดังกล่าวอยู่ในอำนาจหน้าที่ของเทศบาลตามพระราชบัญญัติเทศบาล  
พ.ศ.  ๒๔๙๖  และที่แก้ไขเพิ่มเติม  พระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอน
การกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ .ศ.  ๒๕๕๒  และการ
ขอใช ้ จ ่ าย เง ินท ุนสำรอง เง ินสะสมในคร ั ้ งน ี ้   เป ็น ไปตามระเบ ียบ
กระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการรับเงิน  การเบิกจ่ายเงิน  การฝากเงิน  การเก็บ
รักษาเงิน  และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ .ศ.  ๒๕๔๗  
และแก้ไขเพิ่มเติม  ( ฉบับที่  ๒ )  พ.ศ.  ๒๕๔๘  ( ฉบับที่  ๓ )  พ.ศ.  ๒๕๔๘  
และ  ( ฉบับที่  ๔ )  พ.ศ. ๒๕๖๑ 

 ข้อ  ๘๗  ทุกวันสิ้นปีงบประมาณ  เมื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ได้ปิดบัญชี
รายรับรายจ่ายแล้ว  ให้กับยอดเงินสะสมประจำปีไว้ร้อยละสิบห้าของทุกปี  
เพ่ือเป็นทุนสำรองเงินสะสม 

 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นอาจใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสมได้ กรณี
ดังต่อไปนี้ 

 ( ๑ ) กรณียอดเงินสะสมคงเหลือไม่ถึงร้อยละสิบห้าของเงินสะสม  ณ  วันที่   ๑  
ตุลาคม  ของปีงบประมาณนั้น  ให้ขอความเห็นชอบจากสภาท้องถิ่น  และขอ
อนุมัติผู้ว่าราชการจังหวัด 

 ( ๒ ) กรณีท่ีปีใด  องค์กรปกครองท้องถิ่นมียอดเงินทุนสำรองเงินสะสมเกินร้อย
ละสิบห้าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีนั ้น  หากมีความจำเป็นองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นอาจนำเงินทุนสำรองเงินสะสมเฉพาะในส่วนที่เกินไปใช้
จ่ายได้ภายใต้เงื่อนไขข้อ  ๘๙ (๑)  โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่น 

 ประกอบกับแผนพัฒนาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๖๖ – ๒๕๗๐  ( เพิ่มเติม )  ฉบับที่  
๒  หน้าที่  ๑๑ – ๑๔  ตามลำดับ 



๑๖ 
 
 ทั้งนี้  เทศบาลตำบลบ้านบัว  มียอดเงินทุนสำรองเงินสะสมทั้งสิ้น  ณ  วันที่    

๑  ตุลาคม  ๒๕๖๕  จำนวน ๑๓,๘๘๒,๗๐๖.๖๓ บาท  ( สิบสามล้านแปดแสน
แปดหมื่นสองพันเจ็ดร้อยหกบาทหกสิบสามสตางค์ )  

 เงินทุนสำรองเงินทุนสะสมเฉพาะส่วนเกินที่สามารถนำไปใช้ได้  จำนวน  
๓,๒๓๒,๗๐๖.๖๓  บาท  ( สามล้านสองแสนสามหมื่นสองพันเจ็ดร้อยหก
บาทหกสิบสามสตางค์ )  

 ใช้จ่ายในครั้งนี้  จำนวน  ๑๖  โครงการ  เป็นเงินทั้งสิ้น  ๓,๑๒๓,๐๐๐ บาท    
( สามล้านหนึ่งแสนสองหม่ืนสามพันบาทถ้วน ) 

 จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณานำเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว
ต่อไป  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ จากคำแถลงขออนุมัติใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม  ประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ.  ๒๕๖๖  ต่อสภาฯ  รายละเอียดตามเอกสารที่ได้ส่งให้สมาชิกสภาฯ  ตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการรับเงิน  การเบิกจ่ายเงิน  การฝากเงิน  
การเก็บรักษาเงิน  และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ .ศ.  
๒๕๔๗  และแก้ไขเพิ่มเติม  ( ฉบับที่  ๒ )  พ.ศ.  ๒๕๔๘  ( ฉบับที่  ๓ )  พ.ศ.  
๒๕๔๘  และ  ( ฉบับที่  ๔ )  พ.ศ. ๒๕๖๑ 

 ข้อ  ๘๗  ทุกวันสิ้นปีงบประมาณ  เมื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ได้ปิดบัญชี
รายรับรายจ่ายแล้ว  ให้กับยอดเงินสะสมประจำปีไว้ร้อยละสิบห้าของทุกปี  
เพ่ือเป็นทุนสำรองเงินสะสม 

 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นอาจใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสมได้ กรณี
ดังต่อไปนี้ 

 ( ๑ ) กรณียอดเงินสะสมคงเหลือไม่ถึงร้อยละสิบห้าของเงินสะสม  ณ  วันที่   ๑  
ตุลาคม  ของปีงบประมาณนั้น  ให้ขอความเห็นชอบจากสภาท้องถิ่น  และขอ
อนุมัติผู้ว่าราชการจังหวัด 

 ( ๒ ) กรณีท่ีปีใด  องค์กรปกครองท้องถิ่นมียอดเงินทุนสำรองเงินสะสมเกินร้อย
ละสิบห้าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีนั ้น  หากมีความจำเป็นองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นอาจนำเงินทุนสำรองเงินสะสมเฉพาะในส่วนที่เกินไปใช้
จ่ายได้ภายใต้เงื่อนไขข้อ  ๘๙ (๑)  โดยได้รับอนุมัติจากสภาท้องถิ่น 

 ข้อ  ๘๙  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสมได้  โดยได้รับอนุมัติ
จากสภาท้องถิ่นภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้ 



๑๗ 
 
 (๑) ให้กระทำได้เฉพาะเป็นกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครอง

ส่วนท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับ 

       *ด้านการบริการชุมชนและสังคม หรือ 

       *กิจการที่เป็นการเพ่ิมพูนรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือ 

       *กิจการที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของประชาชน 

       *ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือตามที่
กฎหมายกำหนด 

 (๒) ได้ส่งเงินสมทบกองทุนส่งเสริมกิจการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละ
ประเภท ตามระเบียบแล้ว 

 (๓) ให้กันเงินสะสมสำรองจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรไม่น้อยกว่าสามเดือน
และกันไว้อีกร้อยละสิบของงบประมาณรายจ่ายประจำปีนั้น  เพ่ือเป็นค่าใช้จ่าย
ในการบริหารงานและกรณีท่ีมีสาธารณภัยเกิดข้ึน 

 (๔) เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้จ่ายเงินสะสมแล้ว  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้อง
ดำเนินการก่อหนี้ผูกพันให้เสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีถัดไป  หากไม่
ดำเนินการภายในระยะเวลาที่กำหนดให้การใช้จ่ายเงินสะสมนั้นเป็นอันพับไป 

 ...ทั ้งนี้ ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นใช้จ่ายเงินสะสม โดยคำนึงถึงฐานะ
การเงินการคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเสถียรภาพในระยะยาว 

 มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมไหมครับ  หากไม่มีท่านใดมีข้อซักถาม 
ก่อนที่จะลงมติ  ขอให้ท่านเลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่
ในที่ประชุมครบจำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  
แก้ไขเพ่ิมเติม  ( ฉบับที่  ๒ )  พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  ก่อนการลงมติทุกครั้งให้
ประธานสภาท้องถิ่นตรวจสอบดูว่า  มีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่ ถ้ามีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมไม่ครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมจะทำการลงมติในเรื่องใดๆ ไม่ได้  เชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการฯ สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  จำนวน  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ 

ประธานสภาฯ สมาชิกสภาท่านใด  อนุมัติ  ให้ใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม  ประจำปี
งบประมาณ   พ.ศ.  ๒๕๖๖  โปรดยกมือขึ้นครับ 



๑๘ 
 
มติที่ประชุม มีมติ  อนุมัติ  ใหใ้ช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม  ประจำปีงบประมาณ   พ.ศ.  

๒๕๖๖  ด้วยคะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๑๐  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออก
เสียง  ๑  เสียง  

 ๕. การพิจารณาการรับโอนที่ดิน ( ถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ) 

  - การขออนุญาตสร้างถนนเพื่ออุทิศสาธารณประโยชน์  บริษัท เอส ซี 
พรอพเพอร์ตี้ เพอร์เฟคท์ จำกัด 

ประธานสภาฯ ขอเรียนเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงรายละเอียดครับ 

นายกเทศมนตรีฯ เรียนท่านประธานสภาฯ  และสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  กระผม    
นายกิตติพงษ์  รัตนศศิวิมล  ตำแหน่งนายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว  ขอเสนอ
ญัตติขออนุมัติการพิจารณาการรับโอนที่ด ิน  การก่อสร้างถนนเพื ่ออุทิศ
สาธารณประโยชน์  บริษัท เอส ซี พรอพเพอร์ตี ้ เพอร์เฟคท์ จำกัด  โดยมี
หลักการและเหตุผล  ดังนี้ 

 เนื่องจาก  บริษัท เอส ซี พรอพเพอร์ตี้ เพอร์เฟคท์ จำกัด  มีความประสงค์ที่จะ
ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก  ขนาดกว้าง  ๖  เมตร  ระยะทาง  ๑๘๓  
เมตร  หรือมีพื้นที่  ๑,๐๙๘  ตารางเมตร  เพื่ออุทิศเป็นสาธารณะประโยชน์  
บริเวณบ้านบุมะค่า  หมู่ที ่  ๒  ตำบลบ้านบัว  อำเภอเมืองบุรีรัมย์  จังหวัด
บุรีรัมย์  ซึ ่งอยู่ในพื้นที่การกำกับดูแลของเทศบาลตำบลบ้านบัว  โดยทาง  
บริษัท เอส ซี พรอพเพอร์ตี้ เพอร์เฟคท์ จำกัด  จะเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายในการ
ก่อสร้างทั้งหมด 

 ตามหนังสือ  คณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ  ที่  กค ( กวจ ) ๐๔๐๕.๒ / ๐๒๐๑๔๗  ลงวันที่  ๑๘  พฤษภาคม  
๒๕๖๑  

 ระเบียบกระทรวงการคลังฯ  ข้อ ๔ ( ๓ )  กำหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ
ของราชการส่วนท้องถิ ่น  หมายถึง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
นายกเทศมนตรี  นายกองค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งผู ้มีอำนาจสูงสุดของ
องค์การบริหารส ่วนจังหวัด  เทศบาล  และองค์การบริหารส่วนตำบล  
ตามลำดับ  ดังนั้น  กรณีที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.  หรือให้สิทธิ
อันเกี ่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู ้ด ูแลพัสดุ  จึงเป็นอำนาจของหัวหน้า
หน่วยงานของรัฐ 



๑๙ 
 
 อย่างไรก็ดี  เนื่องจากการรับเอาพัสดุที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.

หรือให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ  กรณีที่มีเงื่อนไขหรอืมี
ภาระติดพันจะส่งผลต่อการใช้จ่ายงบประมาณของ  อปท.  ด้วย  ซึ ่งการ
พิจารณางบประมาณของ  อปท.  เป็นอำนาจของสภาท้องถิ ่น  จึงมีความ
จำเป็นต้องกำหนดให้สภาท้องถิ่นมีอำนาจในการพิจารณาให้ความเห็นชอบใน
เรื่องดังกล่าว 

 จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณานำเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว
ต่อไป  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ จากคำแถลงของท่านนายกเทศมนตรี  เรื่องการขออนุญาตสร้างถนนเพื่ออุทิศ
สาธารณประโยชน์  บริษัท เอส ซี พรอพเพอร์ตี้ เพอร์เฟคท์ จำกัด   ซึ่งอยู่ใน
พื้นที่การกำกับดูแลของเทศบาลตำบลบ้านบัว  โดยทางบริษัทจะเป็นผู ้ออก
ค่าใช้จ่ายในการก่อสร้างทั้งหมด 

 ตามหนังสือ  คณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ  ที่  กค ( กวจ ) ๐๔๐๕.๒ / ๐๒๐๑๔๗  ลงวันที่  ๑๘  พฤษภาคม  
๒๕๖๑  

 ระเบียบกระทรวงการคลังฯ  ข้อ ๔ ( ๓ )  กำหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ
ของราชการส่วนท้องถิ ่น  หมายถึง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
นายกเทศมนตรี  นายกองค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งผู ้มีอำนาจสูงสุดของ
องค์การบริหารส ่วนจังหวัด  เทศบาล  และองค์การบริหารส่วนตำบล  
ตามลำดับ  ดังนั้น  กรณีที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.  หรือให้สิทธิ
อันเกี ่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู ้ด ูแลพัสดุ  จึงเป็นอำนาจของหัวหน้า
หน่วยงานของรัฐ 

 อย่างไรก็ดี  เนื่องจากการรับเอาพัสดุที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.
หรือให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ  กรณีที่มีเงื่อนไขหรอืมี
ภาระติดพันจะส่งผลต่อการใช้จ่ายงบประมาณของ  อปท.  ด้วย  ซึ ่งการ
พิจารณางบประมาณของ  อปท.  เป็นอำนาจของสภาท้องถิ ่น  จึงมีความ
จำเป็นต้องกำหนดให้สภาท้องถิ่นมีอำนาจในการพิจารณาให้ความเห็นชอบใน
เรื่องดังกล่าว   

 มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมไหมครับ  หากไม่มีท่านใดมีข้อซักถาม 
ก่อนที่จะลงมติ  ขอให้ท่านเลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่
ในที่ประชุมครบจำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบ



๒๐ 
 

กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  
แก้ไขเพ่ิมเติม  ( ฉบับที่  ๒ )  พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  ก่อนการลงมติทุกครั้งให้
ประธานสภาท้องถิ่นตรวจสอบดูว่า  มีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่ ถ้ามีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมไม่ครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมจะทำการลงมติในเรื่องใดๆ ไม่ได้  เชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการฯ สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  จำนวน  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ 

ประธานสภาฯ สมาชิกสภาท่านใด  อนุมัติ  ให้  บริษัท เอส ซี พรอพเพอร์ตี้ เพอร์เฟคท์ จำกัด  
สร้างถนนเพื่ออุทิศสาธารณประโยชน์  ในเขตเทศบาลตำบลบ้านบัว  โปรดยก
มือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม มีมติ  อนุมัติ  ให้  บริษัท เอส ซี พรอพเพอร์ตี้ เพอร์เฟคท์ จำกัด  สร้างถนน
เพื่ออุทิศสาธารณประโยชน์  ในเขตเทศบาลตำบลบ้านบัว  โปรดยกมือขึ้น
ครับด้วยคะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๙  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  
๒  เสียง  

 - การขออนุญาตสร้างถนนเพื ่ออุทิศสาธารณประโยชน์  นางมัณฑนา    
เพ็นสเลอร์ 

ประธานสภาฯ ขอเรียนเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงรายละเอียดครับ 

นายกเทศมนตรีฯ เรียนท่านประธานสภาฯ  และสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  กระผม    
นายกิตติพงษ์  รัตนศศิวิมล  ตำแหน่งนายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว  ขอเสนอ
ญัตติขออนุมัติการพิจารณาการรับโอนที่ด ิน  การก่อสร้างถนนเพื ่ออุทิศ
สาธารณประโยชน์  นางมัณฑนา  เพ็นสเลอร์  โดยมีหลักการและเหตุผล  ดังนี้ 

 เนื่องจาก  นางมัณฑนา  เพ็นสเลอร์  หมู่ที่  ๑  ( คุ้มโคกคดี )  มีความประสงค์
ที ่จะก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก  ผู ้ครอบครองที ่ด ินโฉนด   เลขที่   
๑๑๐๘๒๓  เล่ม  ๑๑๐๙  หน้า  ๒๓  อำเภอเมืองบุรีรัมย์  จังหวัดบุรีรัมย์  
ตำแหน่งที่ดินระวาง  ๕๖๓๘ – ๘๘๕๒  เลขที่ดิน  ๕๓๘  หน้าสำรวจ  ๘๐๘๕  
ตำบลบ้านบัว  ขนาดกว้าง  ๔  เมตร  ระยะทาง  ๑๑๓  เมตร  หรือมีพื้นที่  
๔๕๒  ตารางเมตร  พร้อมทั้งปรับทัศนียภาพให้มีความเรียบร้อยสวยงาม 

 ตามหนังสือ  คณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ  ที่  กค ( กวจ ) ๐๔๐๕.๒ / ๐๒๐๑๔๗  ลงวันที่  ๑๘  พฤษภาคม  
๒๕๖๑  



๒๑ 
 
 ระเบียบกระทรวงการคลังฯ  ข้อ ๔ ( ๓ )  กำหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ

ของราชการส่วนท้องถิ ่น  หมายถึง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
นายกเทศมนตรี  นายกองค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งผู ้มีอำนาจสูงสุดของ
องค์การบริหารส ่วนจังหวัด  เทศบาล  และองค์การบริหารส่วนตำบล 
ตามลำดับ  ดังนั้น  กรณีท่ีมีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.  หรือให้สิทธิ
อันเกี ่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู ้ด ูแลพัสดุ  จึงเป็นอำนาจของหัวหน้า
หน่วยงานของรัฐ 

 อย่างไรก็ดี  เนื่องจากการรับเอาพัสดุที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.
หรือให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ  กรณีที่มีเงื่อนไขหรอืมี
ภาระติดพันจะส่งผลต่อการใช้จ่ายงบประมาณของ  อปท.  ด้วย  ซึ ่งการ
พิจารณางบประมาณของ  อปท.  เป็นอำนาจของสภาท้องถิ ่น  จึงมีความ
จำเป็นต้องกำหนดให้สภาท้องถิ่นมีอำนาจในการพิจารณาให้ความเห็นชอบใน
เรื่องดังกล่าว 

 จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณานำเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว
ต่อไป  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ จากคำแถลงของท่านนายกเทศมนตรี  เรื่องการขออนุญาตสร้างถนนเพื่ออุทิศ
สาธารณประโยชน์  นางมัณฑนา  เพ็นสเลอร์  ซึ่งอยู่ในพื้นท่ีการกำกับดูแลของ
เทศบาลตำบลบ้านบัว  โดยนางมัณฑนา  เพ็นสเลอร์  จะเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายใน
การก่อสร้างทั้งหมด  ผู้ครอบครองที่ดินโฉนด  เลขท่ี   ๑๑๐๘๒๓  เล่ม  ๑๑๐๙  
หน้า  ๒๓  อำเภอเมืองบุรีรัมย์  จังหวัดบุรีรัมย์  ตำแหน่งที่ดินระวาง  ๕๖๓๘ – 
๘๘๕๒  เลขที่ดิน  ๕๓๘  หน้าสำรวจ  ๘๐๘๕  ตำบลบ้านบัว  ขนาดกว้าง  ๔  
เมตร  ระยะทาง  ๑๑๓  เมตร  หรือมีพ้ืนที่  ๔๕๒  ตารางเมตร  พร้อมทั้งปรับ
ทัศนียภาพให้มีความเรียบร้อยสวยงาม 

 ตามหนังสือ  คณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ  ที่  กค ( กวจ ) ๐๔๐๕.๒ / ๐๒๐๑๔๗  ลงวันที่  ๑๘  พฤษภาคม  
๒๕๖๑  

 ระเบียบกระทรวงการคลังฯ  ข้อ ๔ ( ๓ )  กำหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ
ของราชการส่วนท้องถิ ่น  หมายถึง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
นายกเทศมนตรี  นายกองค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งผู ้มีอำนาจสูงสุดของ
องค์การบริหารส ่วนจังหวัด  เทศบาล  และองค์การบริหารส่วนตำบล 
ตามลำดับ  ดังนั้น  กรณีที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.  หรือให้สิทธิ



๒๒ 
 

อันเกี ่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู ้ด ูแลพัสดุ  จึงเป็นอำนาจของหัวหน้า
หน่วยงานของรัฐ 

 อย่างไรก็ดี  เนื่องจากการรับเอาพัสดุที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.
หรือให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ  กรณีที่มีเงื่อนไขหรอืมี
ภาระติดพันจะส่งผลต่อการใช้จ่ายงบประมาณของ  อปท.  ด้วย  ซึ ่งการ
พิจารณางบประมาณของ  อปท.  เป็นอำนาจของสภาท้องถิ ่น  จึงมีความ
จำเป็นต้องกำหนดให้สภาท้องถิ่นมีอำนาจในการพิจารณาให้ความเห็นชอบใน
เรื่องดังกล่าว 

 มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมไหมครับ  หากไม่มีท่านใดมีข้อซักถาม 
ก่อนที่จะลงมติ  ขอให้ท่านเลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่
ในที่ประชุมครบจำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  
แก้ไขเพ่ิมเติม  ( ฉบับที่  ๒ )  พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  ก่อนการลงมติทุกครั้งให้
ประธานสภาท้องถิ่นตรวจสอบดูว่า  มีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่ ถ้ามีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมไม่ครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมจะทำการลงมติในเรื่องใดๆ ไม่ได้  เชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการฯ สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  จำนวน  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ 

ประธานสภาฯ สมาชิกสภาท่านใด  อนุมัติ  ให้  นางมัณฑนา  เพ็นสเลอร์  สร้างถนนเพื่ออุทิศ
สาธารณประโยชน์  ในเขตเทศบาลตำบลบ้านบัว  โปรดยกมือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม มีมติ  อนุม ัติ   ให้  นางมัณฑนา  เพ็นสเลอร ์  สร ้างถนนเพื ่ออ ุทิศ
สาธารณประโยชน์  ในเขตเทศบาลตำบลบ้านบัว  โปรดยกมือขึ้นครับด้วย
คะแนนเสียง  เห็นชอบ  ๙  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  ๒  เสียง  

 ๖. การพิจารณาการรับโอนระบบประปาชนบท  โดยกรมทรัพยากรธรณี 
กระทรวงอุตสาหกรรม  บ้านโคกเพชร  หมู่ที่  ๑๖  ตำบลบ้านบัว  อำเภอ
เมืองบุรีรัมย ์ จังหวัดบุรีรัมย์   

ประธานสภาฯ ขอเรียนเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงรายละเอียดครับ 

นายกเทศมนตรีฯ เรียนท่านประธานสภาฯ  และสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  กระผม    
นายกิตติพงษ์  รัตนศศิวิมล  ตำแหน่งนายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว  ขอเสนอ
ญัตติขออนุมัติการพิจารณาการรับโอนระบบประปาชนบท  หมู่ที่  ๑๖  บ้าน
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โคกเพชร  สร้างโดยกรมทรัพยากรธรณี  กระทรวงอุตสาหกรรม  โดยมีหลักการ
และเหตุผล  ดังนี้ 

 สืบเนื่องจากบ้านโคกเพชร  หมู่ที ่  ๑๖  ตำบลบ้านบัว  อำเภอเมืองบุรีรัมย์ 
จังหวัดบุรีรัมย์  ได้มีน้ำประปาระบบภูมิภาคแล้ว  จึงไม่มีความจำเป็นต้องใช้ถัง
ระบบประปาหมู่บ้าน  แบบบาดาลขนาดกลาง  ( ถังแชมเปญ )  จำนวน  ๑  ถัง  
อีกต่อไป  จึงประสงค์ให้เทศบาลตำบลบ้านบัวรับมอบถังดังกล่าวฯ  เพื่อใช้ใน
กิจการของเทศบาลตำบลบ้านบัว 

 ตามหนังสือ  คณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ  ที่  กค ( กวจ ) ๐๔๐๕.๒ / ๐๒๐๑๔๗  ลงวันที่  ๑๘  พฤษภาคม  
๒๕๖๑  

 ระเบียบกระทรวงการคลังฯ  ข้อ ๔ ( ๓ )  กำหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ
ของราชการส่วนท้องถิ ่น  หมายถึง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
นายกเทศมนตรี  นายกองค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งผู ้มีอำนาจสูงสุดของ
องค์การบริหารส ่วนจังหวัด  เทศบาล  และองค์การบริหารส่วนตำบล 
ตามลำดับ  ดังนั้น  กรณีที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.  หรือให้สิทธิ
อันเกี ่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู ้ด ูแลพัสดุ  จึงเป็นอำนาจของหัวหน้า
หน่วยงานของรัฐ 

 อย่างไรก็ดี  เนื่องจากการรับเอาพัสดุที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.
หรือให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ  กรณีที่มีเงื่อนไขหรอืมี
ภาระติดพันจะส่งผลต่อการใช้จ่ายงบประมาณของ  อปท.  ด้วย  ซึ ่งการ
พิจารณางบประมาณของ  อปท.  เป็นอำนาจของสภาท้องถิ ่น  จึงมีความ
จำเป็นต้องกำหนดให้สภาท้องถิ่นมีอำนาจในการพิจารณาให้ความเห็นชอบใน
เรื่องดังกล่าว 

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณานำเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว
ต่อไป  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ จากคำแถลงของท่านนายกเทศมนตรี  เรื ่องการพิจารณาการรับโอนระบบ
ประปาชนบท  โดยกรมทรัพยากรธรณี กระทรวงอุตสาหกรรม  บ้านโคกเพชร  
หมู่ที่  ๑๖  ตำบลบ้านบัว  อำเภอเมืองบุรีรัมย์  จังหวัดบุรีรัมย์  เนื่องจากบ้าน
โคกเพชร  หมู่ที่  ๑๖  ตำบลบ้านบัว  อำเภอเมืองบุรีรัมย์ จังหวัดบุรีรัมย์  ได้มี
น้ำประปาระบบภูมิภาคแล้ว  จึงไม่มีความจำเป็นต้องใช้ถังระบบประปาหมู่บ้าน  
แบบบาดาลขนาดกลาง  ( ถังแชมเปญ )  จำนวน  ๑  ถัง  อีกต่อไป  จึงประสงค์



๒๔ 
 

ให้เทศบาลตำบลบ้านบัวรับมอบถังดังกล่าวฯ  เพื่อใช้ในกิจการของเทศบาล
ตำบลบ้านบัว 

 ตามหนังสือ  คณะกรรมการวินิจฉัยปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ
ภาครัฐ  ที่  กค ( กวจ ) ๐๔๐๕.๒ / ๐๒๐๑๔๗  ลงวันที่  ๑๘  พฤษภาคม  
๒๕๖๑  

 ระเบียบกระทรวงการคลังฯ  ข้อ ๔ ( ๓ )  กำหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ
ของราชการส่วนท้องถิ ่น  หมายถึง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
นายกเทศมนตรี  นายกองค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งผู ้มีอำนาจสูงสุดของ
องค์การบริหารส ่วนจังหวัด  เทศบาล  และองค์การบริหารส่วนตำบล 
ตามลำดับ  ดังนั้น  กรณีที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.  หรือให้สิทธิ
อันเกี ่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู ้ด ูแลพัสดุ  จึงเป็นอำนาจของหัวหน้า
หน่วยงานของรัฐ 

 อย่างไรก็ดี  เนื่องจากการรับเอาพัสดุที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่  อปท.
หรือให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุ  กรณีที่มีเงื่อนไขหรอืมี
ภาระติดพันจะส่งผลต่อการใช้จ่ายงบประมาณของ  อปท.  ด้วย  ซึ ่งการ
พิจารณางบประมาณของ  อปท.  เป็นอำนาจของสภาท้องถิ ่น  จึงมีความ
จำเป็นต้องกำหนดให้สภาท้องถิ่นมีอำนาจในการพิจารณาให้ความเห็นชอบใน
เรื่องดังกล่าว 

 มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมไหมครับ  หากไม่มีท่านใดมีข้อซักถาม 
ก่อนที่จะลงมติ  ขอให้ท่านเลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่
ในที่ประชุมครบจำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  
แก้ไขเพ่ิมเติม  ( ฉบับที่  ๒ )  พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  ก่อนการลงมติทุกครั้งให้
ประธานสภาท้องถิ่นตรวจสอบดูว่า  มีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่ ถ้ามีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมไม่ครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมจะทำการลงมติในเรื่องใดๆ ไม่ได้  เชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการฯ สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  จำนวน  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ 

ประธานสภาฯ สมาชิกสภาท่านใด  อนุมัติ  ให้  รับโอนระบบประปาชนบท  โดยกรมทรัพยากร
ธรณี  กระทรวงอุตสาหกรรม  บ้านโคกเพชร  หมู่ที่  ๑๖  ตำบลบ้านบัว  อำเภอ
เมืองบุรีรัมย์  จังหวัดบุรีรัมย์  โปรดยกมือขึ้นครับ 



๒๕ 
 
มติที่ประชุม มีมติ  อนุมัติ  ให้  รับโอนระบบประปาชนบท  โดยกรมทรัพยากรธรณี 

กระทรวงอุตสาหกรรม  บ้านโคกเพชร  หมู่ที่  ๑๖  ตำบลบ้านบัว  อำเภอ
เมืองบุรีรัมย์  จังหวัดบุรีรัมย์  โปรดยกมือขึ้นครับด้วยคะแนนเสียง  เห็นชอบ  
๙  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  ๒  เสียง  

 ๗. การพิจารณาจัดให้มีการจัดทำประชาคมหมู่บ้าน  การสำรวจเจตนารมณ์
ของประชาชน  เรื่อง  การเปลี่ยนแปลงฐานะจากเทศบาลตำบลบ้านบัวเป็น
เทศบาลเมืองบ้านบัว   

ประธานสภาฯ ขอเรียนเชิญนายกเทศมนตรีชี้แจงรายละเอียดครับ 

นายกเทศมนตรีฯ เรียนท่านประธานสภาฯ  และสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  กระผม    
นายกิตติพงษ์  รัตนศศิวิมล  ตำแหน่งนายกเทศมนตรีตำบลบ้านบัว  ขอเสนอ
ญัตติการพิจารณาจัดให้มีการจัดทำประชุมประชาคมหมู่บ้าน  การสำรวจ
เจตนารมณ์ของประชาชน  เรื่อง  การเปลี่ยนแปลงฐานะจากเทศบาลตำบล
บ้านบัวเป็นเทศบาลเมืองบ้านบัว  รายละเอียดดังนี้ 

หลักเกณฑ์การเปลี่ยนแปลงฐานะเทศบาลตำบลเป็นเทศบาลเมือง 

๑. การจัดตั ้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นในรูปแบบใด ให้คำนึงถึง
เจตนารมณ์ของประชาชนในท้องถิ่นและความสามารถในการปกครองตนเองใน
ด้านรายได้ จำนวนและความหนาแน่นของประชากร และพ้ืนที่ที่ต้องรับผิดชอบ
ประกอบกัน (รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๔๙) 

๒. เทศบาลเมือง มีลักษณะดังนี้ (พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ 
มาตรา ๑๐)   

๒.๑ เป็นท้องถิ่นอันเป็นที่ตั้งศาลากลางจังหวัด หรือท้องถิ่นชุมนุมชน 
ที่มีราษฎรตั้งแต่หนึ่งหมื่นคนขึ้นไป 

๒.๒ มีรายได ้พอควรแก่การที ่จะปฏิบ ัต ิหน ้าที ่อ ันต ้องทำตาม
พระราชบัญญัตินี้ 

๒.๓ มีประกาศกระทรวงมหาดไทยยกฐานะเป็นเทศบาลเมือง ประกาศ
กระทรวงมหาดไทยนั้นระบุชื่อและเขตของเทศบาลไว้ด้วย 
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๓. กรณีเปลี ่ยนแปลงฐานะเทศบาลตำบลเป็นเทศบาลเมือง (หนังสือ
กระทรวงมหาดไทย ที่ มท ๐๘๙๐.๒/ ว ๓๑๕๖ ลงวันที่ ๒๐ กันยายน ๒๕๔๗ 
เรื่อง แนวทางปฏิบัติการจัดตั้งและเปลี่ยนแปลงฐานะองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น) 

๓.๑  ให ้ จ ั งหว ั ดพ ิจ ารณาหล ั ก เกณฑ ์ตามมาตรา ๑๐ แห่ ง 
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ โดยที ่จะต้องแสดงเหตุผลและ
ความเห็นของเทศบาล อำเภอและจังหวัด ประกอบการพิจารณาของ
กระทรวงมหาดไทยให้ชัดเจน       

๓.๒ ขั้นตอนและวิธีดำเนินการจัดตั้งและเปลี่ยนแปลงฐานะองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น 

๓.๒.๑ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ ่นที่ประสงค์จะจัดตั้งหรือ
เปลี่ยนแปลงฐานะส่งข้อมูลที่ครบถ้วนสมบูรณ์ จำนวน ๓๐ ชุด ให้กรม
ส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นนั้น กระทรวงมหาดไทย ประกอบด้วย  

(๑) แบบสำรวจข้อมูลพื ้นฐานซึ ่งผ ่านความเห็นชอบจาก
นายอำเภอและผู้ว่าราชการจังหวัดตามลำดับ 

(๒) สำเนารายงานการประชุมสภาท้องถิ ่น ในคราวซึ ่งมติ
เห็นชอบให้จัดตั้งหรือเปลี่ยนแปลงฐานะ                            

(๓) แผนที่แนวเขต (มาตราส่วน ๑ : ๕๐,๐๐๐) และคำบรรยาย
แนวเขตแนบท้ายประกาศกระทรวงมหาดไทย กรณีองค์การบริหาร
ส่วนตำบลให้ยึดถือแนวเขตตามประกาศกระทรวงมหาดไทย เรื ่อง 
กำหนดเขตตำบลในท้องที่อำเภอ.........จังหวัด..........กรณีเทศบาลให้
ยึดถือแนวเขตตามพระราชกฤษฎีกาจัดตั ้งเทศบาลนั ้น หรือตาม
ประกาศกระทรวงมหาดไทย เรื่อง จัดตั้งสุขาภิบาลนั้น แล้วแต่กรณี 

(๔) สำเนาประกาศกระทรวงมหาดไทย เรื ่อง กำหนดเขต
เทศบาลในท้องที่ อำเภอ.......จังหวัด........หรือสำเนาพระราชกฤษฎีกา
จัดตั้งเทศบาล........พ.ศ..........หรือสำเนาประกาศกระทรวงมหาดไทย 
เรื ่อง จัดตั ้งสุขาภิบาล.... พ.ศ. .... (ฉบับที ่ใช้กำหนดแนวเขตการ
ปกครองในปัจจุบัน)  

๓.๒.๒ เมื ่อตรวจสอบข้อมูลแล้ว กรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่นจะเสนอรองปลัดกระทรวงมหาดไทย (หัวหน้ากลุ่มภารกิจดา้น
พัฒนาชุมชนและส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น) เพ่ือโปรดมอบหมายให้
คณะกรรมการพิจารณาร่างกฎหมายของกระทรวงมหาดไทยตรวจ
พิจารณาก่อน และหากคณะกรรมการพิจารณาร่างกฎหมายฯ ให้
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ความเห็นชอบ ก็จะเสนอรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย โปรด
พิจารณาลงนามเพ่ือให้ประกาศกระทรวงมหาดไทยมีผลใช้บังคับต่อไป 

๓.๒.๓ ให้จังหวัดแจ้งองค์การบริหารส่วนตำบล เทศบาลตำบล
และเทศบาลเมืองที่ประสงจะจัดตั้งหรือเปลี่ยนฐานะ ส่งข้อมูลตามข้อ 

๓ . ๒ . ๑  ไ ป ย ั ง ก ร ม ส ่ ง เ ส ร ิ ม ก า ร ป ก ค ร อ ง ท ้ อ ง ถิ่ น  
กระทรวงมหาดไทยก่อนวันที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นจะครบ
วาระไม่น้อยกว่า ๙๐ วัน เพื่อจะดำเนินการตามขั้นตอนให้ประกาศ
กระทรวงมหาดไทยมีผลใช้บังคับได้ทัน ก่อนหรือใกล้เคียงกับห้วงเวลา
ครบวาระขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น เพื่อประโยชน์ในการ
บริหารจัดการเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหาร
ท้องถิ่นภายหลังจากการจัดตั้งหรือ  เปลี่ยนแปลงฐานะ 

 ข้อดีของการเปลี่ยนแปลงฐานะเป็นเทศบาลเมือง 

 ๑. การเปลี่ยนแปลงฐานะเป็นเทศบาลเมืองจะช่วยให้มีกฎหมายที่รองรับใน
ภารกิจหน้าที่ที่จะต้องดำเนินการเพื่อให้เหมาะสมกับจำนวนประชากร  ขนาด
ของพื้นที่  และปัญหาด้านการจัดบริการสาธารณะให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น  
ประชาชนจะได้รับประโยชน์จากการบริการสาธารณะที่ดียิ่งข้ึน 

 ๒. ที่ดินจะมีมูลค่าสูงเพ่ิมมากข้ึน  โดยเฉพาะเกี่ยวข้องกับกฎหมายการประเมิน
ราคาที่ดิน  จะได้รับการยอมรับจากส่วนราชการอื่น  และองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นอื่นเพิ่มมากขึ้น  เนื่องจากเป็นเทศบาลเมืองจะช่วยให้บ่งบอกถึงการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจในพื้นที ่

 ๓.  เทศบาลเม ืองจะม ีรายได ้ เพ ิ ่ มข ึ ้น   จากงบประมาณจ ัดสรรตาม
พระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๒  และจากภาษีจัดสรร  รวมทั้งเงินอุดหนุนจาก
รัฐบาล 

 ๔. มีจำนวนผู้บริหารมากขึ ้น  ทำให้มีการกระจายอำนาจบริหาร  สามารถ
บริหารงานได้รวดเร็วคล่องตัวมากขึ้น  ประชาชนได้รับการดูแลอย่างทั่วถึง  
ตอบสนองต่อปัญหาและความต้องการของประชาชนได้อย่างทันท่วงที   หาก
เปลี่ยนแปลงฐานะเป็นเทศบาลเมือง  จะมีสมาชิกทั้งหมด  ๑๘  คน  เทศบาล
เมืองจะแบ่งเขตการเลือกตั้งจำนวน  ๓  เขต  เขตละ  ๖  คน  ดังนั้นจะทำให้
สมาชิกแต่ละเขต  ต้องดูแลประชาชนในเขต  ทำให้ประชาชนได้รับการดูแล
อย่างทั่วถึงมากกว่า 
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 ข้อเสียของการเปลี่ยนแปลงฐานะเป็นเทศบาลเมือง 

 ๑. หากพระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ.  ๒๔๙๖  ยังไม่แก้ไขให้  กำนัน  
ผู้ใหญ่บ้าน  ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน  แพทย์ประจำตำบล  และสารวัตรกำนัน  ยัง
สามารถปฏิบัติหน้าที่ต่อไปได้  จะส่งผลให้การดำเนินการต่างๆ ขององค์กรไม่มี
ความเสถียรภาพ  เนื่องจากขาดการประชาสัมพันธ์ที่ดีจาก  กำนัน  ผู้ใหญ่บ้าน  
และจะทำให้ประชาชนเข้าร่วมโครงการหรือกิจกรรมต่างๆ ขององค์กรน้อยลง 

 ๒. ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  สมาชิกของสมาชิกสภานั้นสิ้นสุด  
และพ้นจากตำแหน่งทันทีที ่ประกาศกระทรวงมหาดไทยมีผลบังค ับใช้              
( นับตั้งแต่วันที่ได้รับการจัดตั้งหรือเปลี่ยนแปลงฐานะเป็นต้นไป )  จะส่งผลให้
ต้องรอในช่วงที่ใกล้จะหมดวาระของผู้บริหาร  และทำให้การเปลี่ยนแปลงฐานะ
มีความล่าช้า 

 เพ่ือให้มีการประชาสัมพันธ์สำรวจเจตนารมณ์อย่างทั่วถึง และทำความเข้าใจแก่
ประชาชนในพื้นที ่ทราบถึงข้อจำกัดในการดำเนินการในอำนาจหน้าที ่ของ
เทศบาลในปัจจุบัน และในอนาคตรองรับภารกิจเพ่ิมขึ้น ให้บริการแก่ประชาชน
ได้อย่างทั่วถึง เมื่อได้เปลี่ยนแปลงฐานะจากเทศบาลตำบลบ้านบัวเป็นเทศบาล
เมืองบ้านบัว เพื่อให้ประชาชนได้ทราบถึงข้อดี/ข้อเสีย ของการเปลี่ยนแปลง
ฐานะ ซึ่งจะนำความเจริญมาพัฒนาบ้านเมือง ได้รับงบประมาณมาพัฒนามาก
ขึ้น เศรษฐกิจดีขึ้น มีสมาชิกเทศบาลเพิ่มขึ้น มีผู้บริหารเพิ่มขึ้น ทำให้การดูแล
ประชาชนมีความใกล้ชิด และดูแลได้อย่างทั่วถึง มีการลงทุนเพ่ิมข้ึน การจัดเก็บ
รายได้ภาษีมากขึ้น ก็จะนำมาพัฒนาบ้านเมืองให้มีความเจริญรองรับอนาคตที่มี
การพัฒนาอย่างต่อเนื่อง  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาให้สภาได้พิจารณาต่อไป 

ประธานสภาฯ มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมไหมครับ  หากไม่มีท่านใดมีข้อซักถาม 
ก่อนที่จะลงมติ  ขอให้ท่านเลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบว่ามีสมาชิกสภาฯ อยู่
ในที่ประชุมครบจำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่  เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๔๗  
แก้ไขเพ่ิมเติม  ( ฉบับที่  ๒ )  พ.ศ.  ๒๕๕๔  ข้อ  ๗๖  ก่อนการลงมติทุกครั้งให้
ประธานสภาท้องถิ่นตรวจสอบดูว่า  มีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมหรือไม่ ถ้ามีสมาชิกสภาท้องถิ่นอยู่ในที่ประชุมไม่ครบ
จำนวนเป็นองค์ประชุมจะทำการลงมติในเรื่องใดๆ ไม่ได้  เชิญท่านเลขาฯ ครับ 

เลขานุการฯ สมาชิกสภาฯ อยู่ในที่ประชุม  จำนวน  ๑๑  ท่าน  ครบองค์ประชุมครับ 
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ประธานสภาฯ สมาชิกสภาท่านใด  อนุมัติ  ให้  พิจารณาจัดให้มีการจัดทำประชาคมหมู่บ้าน  

การสำรวจเจตนารมณ์ของประชาชน  เรื ่อง  การเปลี ่ยนแปลงฐานะจาก
เทศบาลตำบลบ้านบัวเป็นเทศบาลเมืองบ้านบัว  โปรดยกมือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม มีมติ  อนุมัติ  ให้  พิจารณาจัดให้มีการจัดทำประชาคมหมู่บ้าน  การสำรวจ
เจตนารมณ์ของประชาชน  เรื่อง  การเปลี่ยนแปลงฐานะจากเทศบาลตำบล
บ้านบัวเป็นเทศบาลเมืองบ้านบัว  โปรดยกมือขึ ้นครับด้วยคะแนนเสียง  
เห็นชอบ  ๙  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  ๒  เสียง 

ระเบียบวาระท่ี  ๖ เรื่องอ่ืนๆ 

ประธานสภาฯ  ในวาระนี้ ไม่มีท่านใดจะเสนอหรือหารือเป็นญัตติเข้ามา  แต่จะให้สมาชิกได้ใช้
วาระนี้สักเล็กน้อยเพื่อได้มีข้อหารือ  ข้อเสนอแนะ  หรือข้อสังเกตต่อที่ประชุม
เพื่อเป็นประโยชน์ต่อสภาฯ  มีสมาชิกฯ ท่านใดจะแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม
ไหมครับ  เชิญท่านรตินันท์  สุขล้วน  ครับ  

นางสาวรตินันท์  สุขล้วน  เรียนประธานสภาฯ  และสมาชิกฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  ดิฉันนางสาวรตินันท์  
สุขล้วน  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  เขตที ่  ๑  อ. เมืองบุร ีร ัมย์          
จ. บุรีรัมย์  ขอปรึกษา  เรื่อง  การค่าเก็บขยะแต่ละครัวเรือนค่ะ  โดยเฉพาะหมู่
ที่  ๑๐  ได้เกิดปัญหาการร้องเรียนว่า  บางครัวเรือนเก็บค่าขยะ  แต่บาง
ครัวเรือนก็ไม่เก็บค่าขยะ  เพราะไม่มีรายชื่อ  จึงอยากให้ดำเนินการสำรวจ
รายชื่อครัวเรือนที่ต้องชำระค่าขยะอีกครั้งด้วยค่ะ  ขอบคุณมากค่ะ 

ประธานสภาฯ  เชิญผู้อำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมชี้แจงครับ 

นางสาวนรารัตน์ ยืนยง   เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านรองประธานสภาฯ ท่านนายกเทศมนตรีฯ 
ตลอดจนคณะสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว และผู้ร่วมประชุมทุกท่าน ดิฉัน
นางสาวนรารัตน์ ยืนยง  ตำแหน่งผู้อำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  
สำหรับการเก็บค่าขยะ  ได้รับแจ้งว่า  ในบางครั้งเมื่อไปดำเนินการเก็บค่าขยะ
แต่ละครัวเรือน  บางบ้านจะไม่คนอยู่ในขณะนั้น  หรือเป็นบ้านที่เข้ามาอยู่ใหม่  
จึงอาจตกสำรวจไปค่ะ  กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  จะดำเนินการขอ
ความอนุเคราะห์ข้อมูลจากผู้ใหญ่บ้าน  โดยเทียบจากรายชื่อครัวเรือนที่มีอยู่  
ว่าครัวเรือนใดยังอยู่หรือย้ายออกแล้ว  ครัวเรือนใดย้ายเข้ามาใหม่  จะมีการ
ปรับปรุงข้อมูลอีกครั้งค่ะ  ขอบคุณค่ะ 

ประธานสภาฯ  ก็ขอฝากกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  ให้สำรวจครัวเรือนใหม่อีกครั้งนะ
ครับ  ว่ามีตกหล่นหรือเพิ่มขึ้นหรือไม่  มีสมาชิกฯ ท่านใดจะแสดงความคิดเห็น
เพ่ิมเติมไหมครับ เชิญท่านธุรกิจ  อุพลรัมย์  ครับ 



๓๐ 
 
นายธุรกิจ  อุพลรัมย์ เร ียนประธานสภาฯ และสมาชิกฯ ผู ้ทรงเกียรติทุกท่าน  ผมนายธุรกิจ            

อุพลรัมย์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัวเขตที ่  ๒  อ. เมืองบุร ีร ัมย์          
จ. บุรีรัมย์  เรื ่องแรก  จากการประชุมสมัยที ่แล้ว  กระผมได้ฝากให้ช ่วย
ประสานงานเพิ่มเติมเรื่องไฟกิ่งส่องสว่าง  ถนนเส้นบุรีรัมย์นางรอง  เส้นบริเวณ
บ้านปลัดชุมแสงที่ยังไม่มีอย่างเพียงพอ  บัดนี้ได้มีการดำเนินการติดตั้งแล้ว  ยัง
ขาดเพียงอีกไม่กี่จุด  กระผมต้องขอขอบคุณหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมา  ณ  ที่นี้
ด้วยครับ  เรื่องที่สอง  โครงการหินคลุกต่างๆ ที่ดำเนินการในแต่ละหมู่  ก่อนที่
ผู้รับเหมาจะดำเนินการตามโครงการ  ขอให้แจ้งให้ผู้นำชุมชนหรือสมาชิกสภาฯ 
ได้ทราบก่อน  จะได้ช่วยกันตรวจสอบ  ป้องกันความผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นได้
ครับ  เรื่องที่สาม  เรื่องไฟกิ่งระบบโซล่าเซลล์ในหมู่บ้าน  แต่ละจุดที่ชำรุด  ยัง
ไม่ได้รับการแก้ไข  ขอฝากให้ทางเทศบาลฯ ดำเนินการแก้ไขด้วยครับ  เรื่อง
สุดท้าย  เรื่อง  มูลสัตว์ที่ชาวบ้านนำมาเลี้ยงรอบๆ อาคารสำนักงานเทศบาลฯ 
ขอให้ทำความสะอาดให้เรียบร้อยด้วยนะครับ  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯ ท่านใดจะแสดงความคิดเห็นเพิ ่มเติมไหมครับ   เชิญท่านรอง
ประธานสภาฯ ครับ 

รองประธานสภาฯ    เรียนท่านประธานสภาฯ  และสมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  จากการ
ประชุมประชาคมหมู่บ้านของหมู่ที่  ๓  บ้านซาด  มีความเห็นตรงกัน  คือ  จะ
ให้บรรจุโครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กเส้นที ่ย ังไม่ครบ  และ
โครงการติดตั้งไฟกิ่ง  เพื่อบรรจุลงในแผนพัฒนาฯ  ต่อไป  จึงขอแจ้งต่อสภาฯ 
ให้ทราบในเบื้องต้นก่อนครับ  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯ ท่านใดจะแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมไหมครับ  ถ้าไม่มี  ในวันนี้ก็ต้อง
ขอขอบคุณคณะผู้บริหาร  สมาชิกฯ  และเจ้าหน้าที่ทุกท่านที่ร่วมประชุมใน
วันนี้  ขอเลิกประชุมครับ 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๐๐  น. 

********************** 

 

 
 ( ลงชื่อ )             ผู้จดบันทึกการประชุม 
           ( นายอุกฤษฎ์  สุขเสน ) 

                                                               เลขานุการสภาฯ 
 



๓๑ 
 
คณะกรรมการสามัญประจำเทศบาลได้ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล  เมื่อวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๖๖ 
 
   ( ลงชื่อ )     ประธานกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
         ( นายธุรกิจ  อุพลรัมย์ )  
           สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว 
 
   ( ลงชื่อ )   กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
      ( นางสาวรตินันท์  สุขล้วน )  
           สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว 
 
   ( ลงชื่อ )     เลขานุการตรวจรายงานการประชุม 

    ( นายเกษม  ศรีรัตน์ )   
           สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว 
 

สภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  ได้รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบ้านบัว  สมัยสามัญ  สมัยแรก  
ประจำปีพุทธศักราช  ๒๕๖๖  เมื่อวันที่  ๒๘ มิถุนายน ๒๕๖๖             

 

( ลงชื่อ )         

         ( นายวิสิฐศักดิ์  ตาประโคน ) 
 ประธานสภาฯ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


